TERMO DE CONCESSÃO E ACEITAÇÃO DE BOLSA DE PÓS-DOUTORADO
PROGRAMA DE APOIO À PESQUISA DA REITORIA DA USP
(modelo sugerido, não obrigatório)
Pelo presente instrumento, de um lado o Núcleo de Apoio à Pesquisa [nome do NAP] com sede no [endereço do NAP], representado pelo seu Coordenador(a) [nome do Coordenador], de acordo com os termos de seu Regimento doravante denominado “[sigla do NAP]” e de outro lado Sr(a) [nome do bolsista], [estado civil] inscrito no CPF/MF sob o n° [CPF], portador da Cédula de Identidade RG/RNE n° [RG], residente na [endereço, n°, bairro], CEP [CEP, cidade, UF], doravante denominado “BOLSISTA” com interveniência da(o) [nome da Unidade USP], da Universidade de São Paulo, doravante denominada(o) [sigla da Unidade], firmam este Contrato de Concessão de Bolsa, mediante as cláusulas seguintes:
CLÁUSULA PRIMEIRA: A USP concede no âmbito do Programa de Apoio à Pesquisa da Reitoria da USP ao BOLSISTA uma bolsa na modalidade de Pós-Doutorado, pelo período de [quantidade em meses] meses, com início em 00/00/0000 e término previsto 00/00/0000, podendo ser prorrogado por igual período não ultrapassando o prazo máximo de 24 meses.
CLÁUSULA SEGUNDA: O BOLSISTA se obriga, em regime de dedicação exclusiva com a carga horária de [quantidade em horas] horas semanais, a desenvolver as atividades de pesquisa e estudos no âmbito do projeto desenvolvido pelo [sigla do NAP], coordenado pelo(a) Professor(a) Doutor(a) [nome do coordenador].
CLÁUSULA TERCEIRA: O BOLSISTA terá como Supervisor(a) Professor(a) Doutor(a) [nome do supervisor], ao qual competirá ouvido o Coordenador(a) do NAP:

a) Contatar a Comissão de Pesquisa da Unidade para efetuar o cadastramento do Bolsista no Sistema de Pós-Doutorado da Pró-Reitoria de Pesquisa;

b) Analisar e orientar na elaboração do programa de pesquisa do NAP;

c) Acompanhar e controlar a realização das atividades propostas no programa de pesquisa do NAP;

d) Supervisionar o relatório parcial/final das atividades, bem como avaliar os resultados obtidos.
CLÁUSULA QUARTA: O BOLSISTA receberá mensalmente, a título de bolsa, o valor de 
R$ 3.200,00 (três mil e duzentos reais) (valor base da bolsa de Pós-Doutorado Junior do CNPq), correspondente às horas de dedicação para desenvolvimento das atividades propostas no plano de pesquisa do NAP.

Parágrafo 1º - O valor a que se refere esta cláusula será pago pela UNIDADE, com recursos orçamentários dentro do Programa de Apoio à Pesquisa da Reitoria da USP, vinculados aos Núcleos de Apoio à Pesquisa aprovados no referido Programa.

Parágrafo 2º - A bolsa será paga mediante comprovação de que o BOLSISTA cumpriu com a carga horária fixada na cláusula segunda, à realização das atividades de pesquisa, com resultados satisfatórios.

Parágrafo 3º - O relatório final de atividades poderá ser substituído por publicação especial a pesquisa ou estudo executado ou ainda, por dissertação ou tese elaborada com base nesses temas, sempre a critério do(a) Supervisor(a) e com a devida aprovação.

CLÁUSULA QUINTA: A divulgação dos resultados e avaliação dos programas de pesquisa e estudos, bem como a eventual publicação, será realizada mediante anuência prévia do(a) Coordenador(a) do NAP.

CLÁUSULA SEXTA: Todo e qualquer máquina ou equipamento adquirido para a realização do Projeto, bem como amostras, materiais e documentos obtidos durante a pesquisa ficarão em poder da Universidade de São Paulo, especificamente na Unidade interveniente.

CLÁUSULA SÉTIMA: O contrato cessará ao término de período fixado na cláusula primeira, salvo se a bolsa for renovada ou se for rescindido por qualquer das partes.

Parágrafo 1º - Havendo necessidade de renovação da bolsa deverá ser firmado um Termo Aditivo acompanhado de um novo programa de pesquisa.

Parágrafo 2º - A rescisão contratual poderá ser provocada por qualquer uma das partes, desde que a decisão seja comunicada com antecedência mínima de 30 (trinta) dias.

CLÁUSULA OITAVA: Fica certo que o presente contrato não gera qualquer relação de emprego entre o NAP e o BOLSISTA ou entre este e a UNIDADE interveniente, reconhecendo-se que a atividade aqui regulamentada, será exercida sem subordinação e sem o ânimo definitivo próprio do vínculo empregatício.

CLÁUSULA NONA: Fica eleito o Fórum Central da Comarca de São Paulo – Fórum João Mendes Jr. – competente para dirimir questões oriundas do presente contrato, com expressa renúncia de qualquer outro por mais privilegiado que seja ou venha a ser.

Assim justos e contratados, assinam o presente instrumento, em 03 (três) vias juntamente com as testemunhas abaixo, para que o mesmo produza seus efeitos legais e de direito.

São Paulo, [dd], de [mês por extenso] de 20[aa]

[nome do coordenador]
Coordenador do [nome do NAP]

[nome do bolsista]

BOLSISTA

Testemunhas:

[nome supervisor]

Supervisor

RG: [RG]

CPF: [CPF]

[nome presidente CPq]

Presidente da Comissão de Pesquisa

RG: [RG]

CPF: [CPF]
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